
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 983
van GWENNY DE VROE
datum: 1 september 2015

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Agentschap voor Natuur en Bos  -  Bejaging Canadese en bastaardganzen

Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) heeft op 2 juli 2015 413 Canadese en 
bastaardganzen gevangen in het park van Tervuren. De dieren worden bij elkaar 
gedreven, gevangen en vervolgens met koolstofdioxide (CO2) vergast. ANB spreekt van 
overlast en ecologische/economische schade.

1. Op welke precieze parameters baseert ANB zich om te bepalen dat de dieren voor 
overlast en ecologische en economische schade zorgden?

2. Werd de omvang van de overlast in kaart gebracht? 

Zo ja, hoe groot was die?

Zo neen, waarom werd die oefening niet gedaan vooraleer in te grijpen?

3. Hoeveel ganzen werden in de periode 2011 tot op heden jaarlijks vergast in 
Vlaanderen? Cijfers graag per provincie.

4. Hoeveel bedroeg de jaarlijkse kostprijs van de afvangst en vergassing van ganzen in 
die periode?

5. Plant ANB in de nabije toekomst nog afvangacties? Zo ja, waar?

6. a) Wat gebeurt er met de kadavers van de ganzen na de vergassing?

b) Komt dit ganzenvlees in de menselijke voedselketen terecht?

7. a) Heeft het Agentschap Natuur en Bos reeds diervriendelijke alternatieven, zoals 
verjaagsystemen en het aanpassen van de omgeving om ganzen 
diervriendelijker te bestrijden, onderzocht en toegepast?

Zo ja, welke?

Zo neen, wat zijn de obstakels die het toepassen van deze alternatieven 
verhinderen?

b) Welke resultaten heeft dit opgeleverd?

c) Worden ook de lokale besturen gestimuleerd om diervriendelijke alternatieven 
toe te passen? 
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ANTWOORD 
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De afvangst van 413 Canadese en bastaardganzen in Tervuren vond plaats op 2 juli 
2014.

1. De ecologische en economische schade en negatieve impact van uitheemse en 
bastaardganzen is zowel in Vlaanderen als internationaal gedocumenteerd (rapport 
INBO.R.2012.58) en bestaat voornamelijk uit:
- competitie (voeder, nestplaats,…) ten aanzien van inheemse eenden- en 

ganzenpopulaties;
- een bedreiging voor kwetsbare habitats (instandhoudingsdoelstellingen) door hun 

uitwerpselen (stikstofaanrijking), vraat en verslemping van de bodem;
- schade aan landbouwgewassen en teelten door verslemping van de bodem, vraat, 

betreding van de planten en vervuiling door uitwerpselen van de oogst; 
- overlast in recreatiezones en parken, door bevuiling van onder meer oeverzones en 

ligweides.

2. De lokale overlast werd in Tervuren niet in kaart gebracht. De actie in Tervuren 
kaderde binnen een Vlaamse actie met betrekking tot de populaties van exotische en 
verwilderde gedomesticeerde ganzen. Als in de ruiperiode van de ganzen vrij grote 
groepen vanuit de ruime omgeving samenkomen op een vijver zoals in Tervuren, 
biedt dit een opportuniteit om effectief op een regionale populatie in te grijpen. 
Wetenschappelijke analyses wijzen uit dat populatiedalingen door middel van 
vangsten gunstig zijn voor het beperken van ecologische en economische schade.

3-4. Het vangen en vergassen van ganzen gebeurt pas systematisch sinds 2015. Het 
cijfermateriaal voor 2015 wordt momenteel nog verwerkt.

5. In 2015 worden geen afvangacties meer gepland, aangezien dergelijke acties alleen 
tijdens de ruiperiode, wanneer de ganzen niet kunnen vliegen (juni-begin juli), worden 
uitgevoerd. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) plant wel afvangacties in de 
komende jaren om de populaties van uitheemse en verwilderde gedomesticeerde 
ganzen binnen maatschappelijk aanvaardbare grenzen te krijgen. Deze acties zullen 
plaatsvinden op locaties waar grote groepen ganzen samenkomen tijdens de rui. Deze 
locaties zijn niet vooraf te bepalen.

6. a) De kadavers worden als dierlijk afval verwerkt door een erkende firma.

b) Het vlees van gevangen en vergaste ganzen komt niet in de menselijke 
voedselketen terecht.

7. a) Verjaagsystemen voor ganzen worden gepromoot via de campagne ‘De natuur als 
goede buur’ ( www.natuuralsgoedebuur.be). Verschillende preventieve maatregelen 
om ganzenschade te vermijden, worden hierbij beschreven. Voorbeelden zijn 
bewegende poppen, gaskanonnen, vlaggen, ballonnen en linten, met telkens 
specificaties over het aantal per oppervlakte. Ook het schudden van eieren, wat de 
aangroei van de populatie doet vertragen, wordt als maatregel ingezet naast 
sensibiliserende acties om het voederen van ganzen in parkgebieden te stoppen.

http://www.natuuralsgoedebuur.be


b) De preventieve maatregelen tegen ganzenschade aan landbouwteelten worden 
doorgaans goed uitgevoerd. Voor veel van deze maatregelen treedt echter na enige 
tijd gewenning op bij de ganzen. Een evaluatie van het Soortenschadebesluit 
seizoen 2014-2015 zal tegen eind dit jaar een eerste indicatie geven of de 
preventieve maatregelen tot minder schade in de landbouw hebben geleid.

c) Lokale besturen zijn een van de vele doelgroepen van de campagne “De natuur als 
goede buur’. 


